

## ABONAMENTE:

în plătibil anticipat.  
enele, Industrii,  
particulare și ad-  
lice lei 2000 anual;  
nătate dublu.  
incep la  
de lei 697

Onor Palatul Cultural  
Arad

**ROMÂNIA**

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRĂȚII:

TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-  
ficii 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

Spectrul — iacba  
fiarelor —  
a murit!...

În vremurile ce-au urmat îndată după  
evenimentele hotărâtoare în viața ome-  
nirii, s'a semnalat întotdeauna o stare de  
dezordine și debandadă, aceeași în ori-  
ce timp și loc. Același fenomen s'a obser-  
vat deopotrivă în Franța ca și în Italia,  
în Rusia ca și în Germania și — natural  
— în România.

După război, când popoarele băjbăiau  
încă într-o formă nouă de organizare a  
statului, n'am prea putea spune că lu-  
crurile au avut un mers normal și mulțu-  
milor pentru toată lumea. Cei mai între-  
priși, au avut totul la îndemână. Cei cari  
au crezut în realitatea de nezdruclinat  
a dreptății, s'au resemnat să o aștepte.  
Între aceste două categorii de oameni  
în goană după existență, a intervenit o  
treia: intermediarul. Rolul lui în organi-  
zația de stat, a fost lipsit de temelie legală.  
Totuși, el s'a făcut necesar și a fost în-  
trebuințat de toți, retribuția lui fiind  
ceea ce turcește se chiamă „bacșiș”,  
termen adoptat și în românește, unde  
inecă a suferit schimbări... în bine. Astfel,  
cu timpul a fost botezat „șperț” iar în  
prevederile legiilor penale, sonorita-  
tea lui a fost mult atenuată prin adop-  
tarea termenului „mită”.

La noi, ca și în Franța, Italia, Germania  
etc., mulți, foarte mulți au trăit din șperț.  
Acest soi de indivizi au putut fi găsiți în  
incinta Corpurilor Legiuitoare, pe cori-  
doarele ministerelor, pe ulișe orașelor,  
în jurul primăriilor, prefecturilor, și în-  
tr-un cuvânt, sub titulatură oficială, în  
toate birourilor.

Departa e de noi, gândul, că toți cei-  
ce și câștigă existența înapoia unui bi-  
rou mai luxos sau mai paradit — după  
împrejurări și funcție — sunt adepți con-  
vinși ai șperțului. Nu! La acest mijloc lă-  
turalnic de augmentare a retribuției le-  
gale, sau recurs numai ciurucurile biuro-  
crației și beneficiarii stabili de inger, ai  
fostului sistem politic — așa cum s'a  
profesat la noi.

„Politicul”, — în sensul comun al lui, a  
murit. Și contrar tradiției, l-am înmor-  
mântat precum indienii morții lor: în ha-  
mă albă și în chiote de bucurie, pentru că  
moartea lui înseamnă viața noastră!

Murind „politicul”, trebuie să moară și  
paraziții lui, în frunte cu șperțul — iar-  
bă a fiarelor — care a deschis ușile ca-  
pitonate ale cabinetelor ministeriale la  
fel ca pe cele scârțâtoare ale celor mai  
modeste birouri.

Înregistrăm cu nemărginită satisfacție  
acest început de încadrare într-un ritm  
de viață nouă, ce-a fost dorită două de-  
cenii neîntrerupte. Și, pe marginea lui,  
subliniem circulara dată de d. Colonel  
Praporgescu, prefectul Timiș-Torontalului,  
prin care d-se asigură pe toți cetățenii  
judetului, că va urmări fără zăbavă și va  
sanționa fără cruțare, pe acei funcțio-  
nari publici, cari se fac vinovați de abu-  
zuri și ilegalități, în speță, de luare de  
mită.

Pentru a stăpni cât mai de grabă  
această raclă a moravurilor noastre —  
— ne îngăduim să reco-  
mandăm tuturor șefilor de autorități să  
adopte circuliara d-lui Colonel Prapor-  
gescu, și să o aplice, fără ezitări și con-  
siderațiuni, atunci când e cazul.

(Continuare în pag. 11-a)

Teodor Almasanu

# Străinătatea și noul guvern român

Guvernul actual este mai adaptat unor timpuri normale  
El are de scop asigurarea unei activități mai eficace și elastice  
Noul cabinet a dat dovadă dela început de autoritate

LONDRA, 1. — „Times”, comentând for-  
marea noului guvern, spune, că vechiul  
cabinet și-a îndeplinit misiunea de a da  
o nouă Constituție și un buget, fiind ca-  
binet de tranziție.

Noul guvern este mai adaptat unor

timpuri normale.

„Manchester Guardian” subliniază că,  
d. Comnen este cunoscut ca sprijinitor  
legal al Micii Înțelegeri și Înțelegerii  
Balcanice și în plus are legături bune  
cu străinătatea.

Atitudinea plină de rezervă înțeleaptă  
pe care România a avut-o față de An-  
schluss și tendința de a ajunge la înțe-  
legere cu Ungaria, dovedesc că politica  
română înțelege perfect de bine noua  
situație și că este destul de elastică  
pentru a se putea adapta.

„Kurjer Warszawski” subliniază, în cu-  
vinte foarte elogioase, personalitatea  
noului ministru de Externe, d. N. C.  
Comnen, arătând că d-se este unul din-  
tre cei mai buni cunoscători ai stărilor  
din Germania, fiind totdeauna unul din-  
tre cei mai de seamă diplomați.

## România și-a îndeplinit cu fidelitate obligațiunile luate

Varșovia, 1. (Rador). — Ziarele polo-  
ne se ocupă pe larg de schimbarea de  
guvern din România, publicând cuvân-  
tările rostite de M. S. Regele Carol și  
de I. P. S. S. Patriarhul României.

„Gazeta Polska” constată că schim-  
barea guvernului are de scop în primul  
rând întinerirea și asigurarea unei acti-  
vități mai eficace și mai elastice.

Vorbind despre opera primulului gu-  
vern prezidat de I. P. S. S. Patriarhul Mi-  
ron Cristea al României, ziarul scrie că  
în interior a dus o politică de centru,  
dreapta având caracter naționalist mo-  
derat.

În domeniul extern a continuat politi-  
ca indicată de Suveran, încă de acum  
doi ani, împlinind cu fidelitate obliga-

țiunile luate, neangajându-se în discu-  
ții ideologice și apreciind în mod real  
situațiile și modul de procedare.

## Situația politică a României se ameliorează

ROMA, 1. — Presa italiană acordă un  
mare interes schimbării de guvern din  
România.

„Giornale d'Italia”, „Messaggero” și  
„Tribuna” arată că, deoarece vechiul  
guvern își îndeplinise menirea. M. S. Re-  
gele a adus un nou guvern de oameni

tineri, care să guverneze în chip normal.  
Acest guvern a dat dovadă dela înce-  
put de autoritate, disolvând partidele  
politice, care aduseseră România pe  
marginea unui povârniș primejdios.

Situația politică a României se amelio-  
rează din ce în ce mai mult.

## Cui va aparține petrolul României?

PARIS, 1. (Rador). — Presa franceză  
acordă atenție deosebită evenimentelor

politice din România.

„Petit Journal” constată că instituirea  
regimului corporativ în România, va în-  
semna triumful politicii M. S. Regelui  
Carol.

„Petit Parisien” scrie că prin decretul  
referitor la disolvarea organizațiilor po-  
litice, politicienii profesioniști vor fi ex-  
cluși și se vor introduce forțe noi în  
conducerea vieții de stat.

Scopul M. S. Regelui e de a conserva  
independența economică, politică și mili-  
tară a României și de a organiza țara ca  
pe un pion îndepărtat al civilizației oc-  
cidentale-latino și creștine.

Suveranul României opune autoritatea  
monarhică unei dictaturi, preluând în  
special, conducerea politicii externe și  
organizarea apărării naționale.

Se pune întrebarea: Cui va aparține pe-  
trolul românesc? Londrei sau Berlinului?  
M. Sa Regele răspunde: Statului Român.

Desigur, există o luptă de influență,  
pentru a nu spune de penetrație, de care  
România nu poate să se desintereseze.

## Milițienii guvernamentali spanioli refuză să mai lupte pentru republicani

PARIS, 1. — Numeroși refugiați, câteva  
mii, au început să treacă de ieri frontie-  
ra spaniolă în Franța.

Majoritatea sunt milițieni din brigada  
134 și din divizia 31, printre cari și co-  
mandanții acestor unități.

SALAMANCA, 1. (Rador). — Milițienii  
guvernamentali spanioli cari au trecut  
frontiera în Franța vor să se înapoieze  
în Catalonia, via Cerbere.

Ei cer să fie predați naționaliștilor re-  
fuzând să mai între în rândurile republi-  
canilor.

NAȚIONALIȘTII CONTINUĂ ÎNAINȚAREA

SARAGOSA, 1. — Naționaliștii au ocu-  
pat azi mai multe localități, dintre care  
și orașelul Calceite, ultima localitate din  
provincia Teruel. Dela Calceite, până la  
Tortosa, pe malul mării, nu mai sunt acum  
decât 28 km. în linie dreaptă.

SALAMANCA, 1. (Rador). — Comunica-  
tul oficial naționalist declară că în pro-  
vincia Aragon, aripa stângă a continuat  
înaintarea ocupând vârful Cabello, înăl-  
țimile dela Vest de Campodarte și înăl-  
țimile Morca, satul Crauss și înălțimile  
cel domină.

Alte forțe au ocupat Esplius.  
Trupele ce mergeau spre Lerida au

înfrânt rezistența inamicului, ocupând  
poziții la 1500 metri de oraș. Altă co-  
loană a ocupat satul Fayon, vârful laca-  
lă și crucea Sf. Marco.

Un detașament a ocupat Mazaleon,  
Calceite și Torre del Compte A trecut  
râul Alcas, ocupând vârful Mudese din  
provincia Terragone cum și Fornoles, la  
Portillada, ajungând la confluența râurilor  
Testavin și Matarrana. S'au făcut peste  
800 prizonieri și s'a capturat un ma-  
terial bogat de război.

Coloana ce opera la flancul drept a  
ocupat vârful Novaterra și înălțimile  
Punta, Plara și vârful Sierra.

În sectorul Teruel au fost respinse mai  
multe atacuri date de inamic. Pe cele-  
lalte fronturi nimic nou de semnalat.

## Mussolini a avertizat Europa

ROMA, 1. (Rador). — Virginio Gayda,  
directorul lui „Giornale d'Italia”, scrie  
că discursul recent al d-lui Mussolini, a  
avut un mare răsunet în toată străinătatea.

Forța militară a Italiei nu este îndrep-  
tată contra nimănui, ci ea este menită să  
apare drepturile întregii arie regimu-

lul fascist, afirmă d-se.

Discursul d-lui Mussolini nu este răz-  
boinic, ci numai un avertisment celor cari  
caută să ajăze spiritele.

Italia revendică și apără drepturile a  
lua parte, ca orice mare putere la hotă-  
rârile ce prezintă un interes internațional.

# Viața și serbările străjeriei pe ecran O mândrie a Ardealului: Clinicele Universității din Cluj

O nouă contribuție la înțelegerea marelui misiuni a „Străjii Țării“

În vremuri când toată țara a fost cuprinsă de vântul nebunilor, când până și educația tineretului a fost cu totul neglijată, când demoralizarea și desmățul politic a prins în mrejele sale pe omul mator ca și pe copilul nevătărnit, un om în adevărata accepție a cuvântului, a găsit calea izbăvitoare a poporului român.

Omul acesta a fost M. S. Regele Carol al II-lea, primul Sărbător al Țării.

Ingrădit de viitorul neamului, prin anul când al Suveranului a fost să dea țării o străjă demnă, energică, dinamizată în spiritul celui mai curaj naționalism inspirat din tradițiile și istoria poporului românesc.

Așa s'a născut „Straja Țării“, care în cel trei ani de existență a făcut progrese uluitoare, dinamizând tineretul spre o viață nouă. Un program bogat și bine chibzuit i s'a dat acestei noi organizațiuni din care face parte orice copil al neamului.

Astăzi nu este comună sau cătun unde să se găsească câte o falangă, stol sau club de străjeri. Conform programului, tineretul este scos la toate muncile făcând de care nu se poate trăi, face excursii pentru cunoașterea țării și îmbogățirea minții și organizează serbări și sărbători în cadrul cărora se revivă tradițiile, obiceiurile și mândria porii românești. Așa i s'a format tineretului o spiritualitate nouă, sănătoasă, spiritualitate credinții și muncii pentru Țară și Rege.

Din bogata activitate a străjeriei și din serbările sale, s'au realizat câteva admirabile filme. O bogată comoră de imagini și culori: costume de cea mai pitorească frumusețe, cântec și dans tineresc au fost prinse de obiectivul cinematografic și imprimare pe pelicule.

O idee mai bună nici că se putea. O echipă, condusă de inspectorul îndrumător al străjeriei, dl. prof. Const. Nedeleu și dl. local, Pașcu din „Straja Țării“, a pornit prin țara noastră să prezinte aceste filme.

În ziua de 31 Martie, echipa a făcut un popas în orașul nostru, rulând de două ori aceste filme pe ecranul cinematografului „Capitol“. Peste 6000 de persoane, mai ales tineri străjeri, au asistat la aceste spectacole sărbătorești. Înainte de rularea filmelor, dl. prof. C. Nedeleu, bănuțeanul care și-a consacrat toată activitatea cercetăriei și apoi străjeriei, a rostit un cuvânt introductiv, vorbind despre marea misiune a „Străjii Țării“ și

despre rostul spectacolelor cu filme din viața tineretului străjer.

A urmat apoi rularon, prezentându-ți tablouri de la Bumboc și a șefilor de cluburi. Apoi, frumoasele serbări de la Bucovina, Bucovina din anul trecut.

Al treilea film ni l-a prezentat pe M. S. Regele Carol II, vorbind despre „generația de mâine“, tineretul crescut în cadrele și disciplina străjeriei.

Urmează un film din adevărata viață a străjeriei, trăită în corturi, sub cerul liber. Vedem tineretul plin de elan făcând diferite muncel, sau educație fizică, ori jucând și cântând. Deasemenea vedem tetele făcând gospodărie, țesând sau cusând și viața așa cum trebuie să fie ca tineretul să se deprindă cu ea din timp.

Al cincilea film ni l-a prezentat pe Marele Voevod Mihai de Alba Iulia în mlaestrea străjerilor. Înăd parte la toată viața de tabără, apoi făcând o excursie la mănăstirile din Bucovina, împreună cu colegii săi.

Întâ-L pe Marele Voevod încheiându-se la Icoane, s'au răspunzând la o lecție de istorie despre neamul Moldovilor, ori prinzându-se în horă cu fiii de țărâni.

Excursia Voevodului și-a altor străjeri în munții Bucovinei este o adevărată revelație.

Alt film ne prezintă tabăra de la București din timpul serbărilor zilei de 8 Iunie cu mișcările de ansamblu și cu defilarea.

Asistând la aceste spectacole, ai viaținea neamului care pășeste în viață viguroasă, plină de sănătate credincioasă și dorință de muncă.

Pentru tineretul din Banat, aceste filme au adus o prețioasă contribuție de îndemn spre adâncirea străjeriei.

Dela Timișoara, a doua zi echipa voluntară a dlui prof. C. Nedeleu, a plecat la Reșița, apoi la Lugoj, Caransebeș, Turnu-Severin, Deva, Sibiu, Oradea și Arad.

**Cabaretul „Cornul Vânătorului“**  
Bar  
Arad  
Program Aprilie 1938  
2 Liliput Sandu — Curtis Mariane — Irya Caran — Dinumery — Partic Elisabeta — The 3 Sevilla girls — Mery Polivoy — The 5 Nermesan vocalband

## O vizită la Clinica Medicală — Profesorul Iuliu Hașeganu printre discipolii bolnavi

III.

Numele profesorului dr. Iuliu Hașeganu a trecut de mult hotarele țării, iar în patrie prestigiul savantului director al Clinicii Medicale urcă mereu înălțimile albastre.

Il rostesc numele, cu venerație, moșii pe care l-a examinat și tratat cu o căldură dragostei de frate mai mare; îl pomenesc cu emoție și adânc respect toți aceia care și-au recăștigat sănătatea, grație faptului că au avut marelui noroc să-l albe medic, iar în cercurile științifice din țară autoritatea și competența d-lui prof. dr. Iuliu Hașeganu strălucesc într-o egală măsură.

Senin și cu profil de-o frumusețe clasică, profesorul dr. Iuliu Hașeganu își oșimbă preștanța olimpică cu o rară eleganță printre pacienți, sute la număr, răspândind numai încredere și speranțe în rândurile lor. Iar atunci când îl examinează pe careva — îl scrie pe frunte un diagnostic care nu mai îngăduie nici o contraversă. Din acel moment, bolnavul știe de ce suferă. Astfel, unii care se știa bolnav de inimă, după arătarile altor medici, se trepște cariat de altă răzastă — după ce atrecut prin mâinele directorului Clinicii Medicale.

Medic și duhovnic, nu odată îl surprinzî mângâind cu mâinele fața deșnădăjduită a unui pacient, care simte atunci o alinare serafică.

Așa l-am văzut pe d. profesor dr. Iuliu Hașeganu la Clinica Medicală din Cluj.

### CLINICA MEDICALĂ — O FARMACIE ALBĂ CA ZĂPADA.

În reportajele anterioare, arătam că toate clinicele universitare din Cluj strălucesc printr-o ordine și curățenie deșăvârșite, dar parcă această clinică tot face o excepție. Întâlnești acolo o curățenie atât de pură — cum nu vezi în toate farmaciile din câte vizitezi într'un deceniu. Ai impresia că te găsești, pe un câmp întins, îngroșat de zăpadă și, din loc în loc, punctat cu casă împotmolită.

Și, doamne, ce freamăt străbate toată ziua prin culoarele Clinicii Medicale.

È destul să spunem, că serviciul de ambulanță al clinicelor stă în legătură directă cu această. Aici se prezintă, zilnic, cei mai mulți bolnavi, care sunt apoi repartizați în toate secțiile.

Alături de această clinică funcționează cea de semnologie al cărei director este d. profesor dr. Ioan Goia, alt profesor reputat al Facultății de Clinică din Cluj.

Secția de boli pulmonare, condusă de d. docent dr. L. Daniello — tot aici este instalată. Tuberculoza îl trimite nenumărate contingente de victime.

Clinica are la îndemână un mare dispensar, mai multe laboratoare, secția de radioscopie — cu cele mai moderne aparate. Tot felul de infecții și analize aici se pun la punct.

Bucătăria dietetică deasemenea contribuie la creșterea prestigiului și valorii excepționale a acestui mare Institut de Sănătate.

### O MARE ȘCOALA DE BOLI INTERNE

La Clinica Medicală se tratează bolile de plămâni, ficat, stomac, rinichi, etc.

Secțiile de bărbați și femei gazduiesc zilnic de la 30—50 pacienți, fiecare, în ră de consultațiile nenumerate dela bulanță, bolnavi care pleacă imediat după ce li s'au făcut recomandările necesare.

Arhiva clinică, cu fișe descriptive pentru fiecare caz, este un inens deosebit de riguros și rațional.

Cum este reținut elveia în clinică, l-se scrie fișa, face baie și este reparat la secții. Urmează apoi un tratament deosebit de riguros și rațional.

Clinica funcționează ca un ceas perfect sub direcția marelui maestru Iuliu Hașeganu, încourajat de peste tot truzele de colaboratori pricepuți și detași. La fel, funcționează secțiile de prof. dr. Ioan Goia și docent dr. L. Daniello.

Mal târziu, vom continua seria reportajelor închinată Clinicilor Facultății de Medicină din Cluj, când vom avea șansa de a-l vedea pe d. profesor dr. Iuliu Hașeganu pe un subiect vast și extrem de interesant care-și cere multe vizite și răgaz.

Până atunci, îndemnăm pe toți cei care-și simt sănătatea primejduită să trateze la aceste clinici, ori care ar sacrifica cerute, asigurându-i că aceste clinici pot sta cu mândrie alături de cele din străinătate, unde alegă deși îl costă înfinit mai mult deplata și tratamentul.

Fiecare să albe cea mai deplină credere în posibilitățile de însănătoșire oferite de clinicele universitare din Cluj, unde vor întâlni profesori-medici apreciați pretutindeni și a căror atitudine deosebită față de pacienți este impresionantă.

Așezămintele de sănătate din Cluj sunt binefaceri de care nimeni nu trebuie să se îndoiască, statisticele lor atestând cel mai mare procent de vindecări grabnice.

ale aparatului respiratoriu cardiac, bul digestiv și altele, care fac pretențiuni. Medicii esți de aici cei mai căutați în sate și orase.

Este firesc, atunci ca să întâlnim clinică foarte mulți medici care trec această mare școală de boli interne.

Secțiile de bărbați și femei gazduiesc zilnic de la 30—50 pacienți, fiecare, în ră de consultațiile nenumerate dela bulanță, bolnavi care pleacă imediat după ce li s'au făcut recomandările necesare.

Arhiva clinică, cu fișe descriptive pentru fiecare caz, este un inens deosebit de riguros și rațional.

Cum este reținut elveia în clinică, l-se scrie fișa, face baie și este reparat la secții. Urmează apoi un tratament deosebit de riguros și rațional.

Clinica funcționează ca un ceas perfect sub direcția marelui maestru Iuliu Hașeganu, încourajat de peste tot truzele de colaboratori pricepuți și detași. La fel, funcționează secțiile de prof. dr. Ioan Goia și docent dr. L. Daniello.

Mal târziu, vom continua seria reportajelor închinată Clinicilor Facultății de Medicină din Cluj, când vom avea șansa de a-l vedea pe d. profesor dr. Iuliu Hașeganu pe un subiect vast și extrem de interesant care-și cere multe vizite și răgaz.

Până atunci, îndemnăm pe toți cei care-și simt sănătatea primejduită să trateze la aceste clinici, ori care ar sacrifica cerute, asigurându-i că aceste clinici pot sta cu mândrie alături de cele din străinătate, unde alegă deși îl costă înfinit mai mult deplata și tratamentul.

Fiecare să albe cea mai deplină credere în posibilitățile de însănătoșire oferite de clinicele universitare din Cluj, unde vor întâlni profesori-medici apreciați pretutindeni și a căror atitudine deosebită față de pacienți este impresionantă.

Așezămintele de sănătate din Cluj sunt binefaceri de care nimeni nu trebuie să se îndoiască, statisticele lor atestând cel mai mare procent de vindecări grabnice.

## Șperțul — iarba fiarelor — a murit!

Continuare din pag. I-a)

Cetățenilor în schimb, le revine gejlunea de a semna celor în toate abuzurile și încălcările de făptuite de slujbașii statului. Acest somnalar să fie însă obiectiv și mijloc comod și fără risc, de răzbur (Deaifet circulara amintită mai sus, vede sancțiuni și pentru calomniatori).

Nu mai în felul acesta vom putea ma cu inimă ușoară:

Sperțul a murit

...Bine c'a murit!

Teodor Alimă

**GRANDIOSUL TURNEU ALHAMBRA**  
N. VLADOIANU & N. CONSTANTINESCU  
**TEATRUL ORĂȘANESC ARAD**  
Miercuri 6 Aprilie 1938, orele 9 jumătate seara  
**TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA**  
Vineri 8 Aprilie 1938, orele 9 seara  
Cel mai fantastic triumf al Alhambrei  
**EXPOZIȚIA Alhambra-Palace**  
REVISTA ÎN 2 ACTE ȘI 55 TABLOURI de N. Vlădoianu și N. Constantinescu  
Muzica de ION VASILESCU  
Mihu Constantinescu, Petre Romeo N. Patriche  
ÎN FRUNTEA DISTRIBUȚIEI:  
Ștef Vasiliu, Lulu Nicolau, Virginica Popescu, Florica Demion, Margareta Marlan, Mya Boxan, Henriette Gamberto  
și domni:  
Gh. Groner, Const. Lungeanu, Dan Demetrescu, R. Reng, Al. Giovanni, N. Antoniu, H. Nicolaide, Marcel Emilian, M. Petculescu, I. Georgescu, C. Nădejde, Puiu Mircea, 40 Alhambra-Girls, 12 Alhambra-Boys.  
DIVERTISMENT COREGRAFIC:  
Oleg Danowsky, Ileana Sime, T. Coman, H. Horea, Gh. Fărcașanu, Florij Handrea  
A. Cilman, T. Morswsky, Gh. Ștefănescu  
Motare grandioasă — Costume dela Paris și Londra. Circulară mică de paletă de arad!

**BUFET BINE ASORTAT**  
Cele mai effine și delicioase băuturi.  
Vinuri speciale din podgoria Aradului.  
**Zilnic „grătar special“** — bere proaspătă la pahar.  
Se găsește numai la Berăria și Bodega  
**La „PECICANUL“** ARAD, Piața Avram Iancu.

# Artistul dela circul Kludski a fost lăsat în libertate

De vorbă cu acrobatul V. Popescu care n'a visat niciodată să se facă falsificator de bani și care are poveste tristă ca toți artiștii — Dragoste și trădare

Am relatat acum câteva zile senzaționala arestare a unui artist dela circul Kludski, care se pregătea să falsifice monete de 20 lei. Amănuntele în legătură cu acest caz, adică cum a fost găsit un ad. v. al arșinii de falsificat bani în camera artistului dela hotelul „Parc”, ne-au fost povestite chiar de organele care au operat arestarea.

Și am scris. Cu atât mai vădit ca „falsificatorul” în epă a fost defențat parchetului pentru completarea cercetărilor. Despre acesta nu mai începuse încă o îndoială, căci l-am văzut pe artist în camera de proprie sub paza strictă a unui gardian.

**DE VORBĂ CU... FALSIFICATORUL**  
Aseară l-am întâlnit pe falsificator la masă în cafeneaua „Lloyd”. Impreună cu alți doi colegi. Vasile Popescu, ședea la un păhar cu... apă rece.

— Bine domnule, ai evadat și ai curaj să stai în gura poliției?  
Artistul s'a mulțumit să schițeze un zâmbet, jumătate vesel, jumătate trist.

— Păi, atunci cum e cu povestea falsificării?  
Am trecut la altă masă ca să stăm de vorbă mai în taină.

**„MI-AU DAT DRUMUL”**  
— „După arestare, — începe artistul, — cazul meu a fost deferit cauzatului II pentru facerea instructurii. Când m'am înfățișat d-lui judecator, prima întrebare care mi s'a pus, a fost:

— „De ce toți cari veniți dela poliție decajați un miros greu?”  
— „Am stat o noapte în închisoarea poliției cu alți indivizi, dar n'am dormit. De teama paraziților, am stat tot a noaptea în picioare.

Apoi dl. jud.-instructor a făcut. S'a sculat în dosar, pe urmă la mine. După două minute a început instrucția.

— „Ei, i-a spune cum aveai de gând să fabrici bani cu bucată aceasta de fer?”

**PAJURA BUCLUCAȘA**  
Și artistul ne-a deșirat povestea. La instrumentele cu cari lucrează în circ, are două bucăți rotunde de fer în care își preștește umerii. Pe unul din aceste obiecte, în lipsă de altceva, a gravat pajura monetei de 20 lei, grosdau, în relief și lăsată neterminată. Treaba asta o făcuse în urmă cu vre'o 7 luni și peste gravură s'a depus rugina.

— „Această bucată de fer, au văzut-o mulți colegi și... colege. Nu m'am gândit niciodată că aș putea fi bănuț a avea intenții să falsific bani.

— Dar arșinați? — am mai întrebat...  
— „Unchele de cari aveam trebuință la repararea recuzitelor, atunci când se stricau. Aceasta e toată povestea. Dosarul, după cum mi s'a spus, se va clasa.

In libertatea am lăsat chiar în același zi.

**DRAGOSTE ȘI TRĂDARE**  
Am mai riscat o întrebare:  
— Dar cum se face că s'a amestecat poliția?  
— „Nu știu. Cred că e vorba de o femeie care a vrut să se răzbune.  
— Există vre'una?  
— „Poate și mai multe, ca în viața fetei-cărui artist. Eu sunt acrobat dela vârsta de 12 ani.

Acum șapte ani, în Târgul Moșilor, am cunoscut o croitoreasă. Mi-a plăcut fata și m'am căsătorit cu ea. Dar muere e muere... Când se învăță cu nărav, nu se mai îndreaptă. Intr'o seară când m'am întors dela circ, n'am mai găsit-o. Mai târziu am auzit că mi-a născut un copil și că apoi s'a făcut damă de consumație.

Nici pe ea, nici copilul nu i-am mai văzut niciodată.  
Puțin mai târziu, am primit o elevă s'o învăț arta acrobației. Avea doar 14 ani. După 12 luni eleva mi-a devenit parteneră, apoi soție. Vreme de 5 ani am lucrat și am trăit împreună. Dar aveam numai necazuri. Cum vedea un bărbat „bine” și cu parale, se incurca cu ei. Dispărea apoi și iar revenea s'o iert.

Acum șapte luni a dispărut din nou. Din cele ce am auzit, s'a făcut, ca și prima tot damă de consumație.  
Așa e viața de artist. Toți așa o ducem. M'am convins de aceasta și dela colegii ce i-am cunoscut prin orașele din Bulgaria, Turcia și din țară pe unde am lucrat.

**UN TOVARAȘ BUN**  
— „Dacă am văzut că din pricina femeilor am numai necazuri, mi-am luat un tovarăș. E dl. Gh. Popescu, mic de statula cum îl vezi, ușor și foarte bun camarad. A fost funcționar, pe urmă, șomer. L-am cunoscut și l-am învățat arta acrobației. El cel puțin n'o să mă înșele.

Luorăm la Timișoara de o lună în Taverna „Lloyd” cu 300 lei pe seara. Circul Kludski ne-a angajat numai de când se află în oraș. Măine pleacă la Lugoj și mergem și noi.

Afacerea cu arestarea, ne-a costat o pierdere de 4000 lei, zilele în cari n'am lucrat.

— Aceasta este povestea faimosului falsificator de bani, a cărui arestare a răcut mare senzație, și care nu e decât un biet acrobat de circ, artist necăjit ca toți artiștii.

Radu Bărnea

# Bugetul general al Statului se citrează la suma de 30.549.956.000 lei

Incasările tuturor autorităților publice se vor vărsa zilnic la Banca Națională

**BUCUREȘTI, 1.** — Bugetul general al Statului pe exercițiul ce se deschide azi, a primit redactarea definitivă și a fost dat publicității.

Decretul prevede următoarele: Veniturile se evaluează la suma de lei 30.549.956.000, din care 700 milioane lei pentru contabilizarea la venituri a efectelor de stat primate la casierile publice în plata de rămășițe din exercițiile precedente, conform legii de închiderea a datorțiilor din exercițiile închise.

Cheltuielile se ridică la aceeași sumă. Din creditele acordate ministerelor prin bugetul general, se va bloca o sumă egală cu 10 la sută din totalul lor, conform legii contabilității publice. Sunt exceptate dela această dispoziție alocațiunile înscrise la salarii, pensii și cheltuieli de personal și dolițiile datorțiilor publice.

Veniturile și cheltuielile din bugetul pentru fondul apărării naționale se evaluează la patru miliarde.

**CASIERILE PUBLICE CE VOR VĂRSA ZILNIC INCASĂRILE LA BANCA NAȚIONALĂ**

Angajarea cheltuielilor tuturor ministrelor, cu excepția salariilor, nu se

va putea face decât în urma unei vize favorabile, dată de către comisia specială de economie care va funcționa la Ministerul de Finanțe.

Ministerul de Finanțe va concentra toate incasările împlinite din veniturile statului prevăzute în buget în contul Tezaurului public, la Banca Națională, iar cheltuielile publice se vor efectua prin prevalări din acest fond.

Casierile publice vor vărsa zilnic incasările lor la Banca Națională la conturile curente a Tezaurului public și nu vor putea păstra în casă decât fondurile caselor speciale și sumele ridicate dela Banca Națională pentru plăți de acreditive.

**BUGETUL CASELOR ȘI REGIILOR AUTONOME**

Veniturile bugetelor anexe la bugetul general ale caselor autonome, regiilor publice, administrațiilor comerciale și serviciilor speciale — pe exercițiul 1938/39, se evaluează la suma de 38.173.275.680.

Dispozițiile articolului 67 din legea contabilității publice privitoare la rezerva de 10 la sută, se aplică și aci, în afară de salarii.

# Toți funcționarii publici vor trebui să se împărtășească

telui urmează ca toți funcționarii să ia Sfânta Împărtășanie.

# Fraudele dela spitalul din Lugoj au fost deferite parchetului Vinovații se acuză reciproc

**LUGOJ, 1.** — Am fost primul ziar care am semnalat că la spitalul de staf din Lugoj s'au comis mari fraude. Imprejurările cari au dus la descoperirea neregulilor le-am relatat în cele două reportajii precedente. De astă dată ne mai simțim datori să mai precizăm că cercetările au fost

pornite din inițiativa d-lui prefect al județului dl. Colonel Buteu.

În urma reclamațiilor, dl. dr. Aurel Buteanu, inspector general sanitar, șeful inspectoratului regional Timișoara, a delegat cu facerea inspecției pe dl. Chirai, șeful contabil al inspectoratului. Cercetările d-lui Chirai au dat rezultate surprinzătoare. Astfel, în magazia de alimente a spitalului s'au găsit unele lipsuri cari n'au fi justificate: lată aceste lipsuri: 6700 kg. făină, 300 kg. varza, 100 kg. zahăr, 100 kg. bulic, 500 kg. grăsimi, 11.000 kg. cartofi, 13.000 kg. porumb și cantități osea mai mici de cafea, ouez, gris, etc. După o evaluare făcută cu aproximație lipsurile se ridică la suma de 220.000 lei.

Anchetă care est. în curs, va avea de stabilit în sarcina cui cad neregulele. Deocamdată responsabile sunt d-ni dr. Teodor Andrei, directorul spitalului, economul J. Beleanu și administratorul Octavian Negru.

Deasemenea rămâne să se cerceteze dacă un număr și alte neregule oarece nu s'au excluse.

Partea interesantă este, că cei pus în cauză se acuză reciproc. Astfel est semnificativ faptul că economul J. Beleanu, primul bănuț ca autor a neregulilor a depus o reclamațiune la parchet în care îl acuză pe administratorul Negru.

Întrețutura devine interesantă.

## Stagiunea Teatrului Românesc

### Arad — Timișoara

Ultimile reprezentații ale stagiunii

Marti, 5 Aprilie, ora 8.30 seara  
Miercuri, 6 Aprilie ora 8.30 seara  
**Georges și Margareta, comedie engleză în 3 acte cu ansamblul Teatrului Național din Cluj.**

Luni, 11 Aprilie, ora 8.30 seara  
Marti, 12 Aprilie ora 8.30 seara  
**Andromaca, tragedie în 5 acte de J. Racine cu ansamblul Teatrului Național din București**

Sâmbătă, 16 Aprilie, ora 8.30 seara  
Duminică, 17 Aprilie, ora 8.30 seara  
**Spectacol de închiderea stagiunii PRIETENII, comedie în 3 acte de Victorien Sardou cu ansamblul Teatrului Național din Cluj (ora 4 d. m. matineu: Declorul fără voie de Moliere)**

TEATRUL COMUNAL ARAD  
TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA

TEATRUL COMUNAL ARAD  
TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA

TEATRUL COMUNAL ARAD  
TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA

## LA ORADEA

Hotelul și baile

## RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer și confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură. Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

# INFORMAȚIUNI Cum se face reportarea impunerilor

Cum am scris „La Medeleni”, este în anul conferinței pe care scriitorul Ionel Teodorescu, o va ține la Palatul Cultural din Arad, în ziua de 12 Aprilie. Prețul de intrare: Lei 30, 20 și 10.

— „BANATENISM ȘI CREAȚIE” este titlul conferinței d-lui C. MIU-LERCA, care se va ține în ciclul organizat de INSTI-

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## Cinematografe

**CAPITOL** Bani, cu Olga Tscheknova.  
**APOLLO:** Sângele Pământului, cu Irene Dunne.

**TIVOLI:** Dick, gentleman detectiv, cu William Powell și Virginia Loy.

## CORSO

Cinematograf de premiere Arad  
Telefon 20-65

### Reprezentatii:

3, 5, 7, 15 și 9, 15

In luptă cu elementele naturii și cu pasiunile deslanțuite

## Uraganul

(Hurricane)

Cu: Dorothy Lamour, Jon Hall, Mary Astor și C. Ambrey Smith  
Regia: John Ford. Un superfilm: United Artists. Monopol: B.D.C. film  
Bilete de favoare strict suspendate.

## SELECT, Arad

## Invitația la dans

un splendid superfilm cu cea mai renumită pereche de dansatori din lume

## Fred Astaire și Ginger Rogers

Reprezentatii: 5, 7, 15 și 9, 15 fix

## CENTRAL, Arad

dela orele 3 in continuare 2 filme.

## „SIRENA”

o splendidă comedie, cu RICHARD DIX

## Muzica e viața mea

Interpretat de:  
**JACK HILTON**  
și orchestra sa de Jazz

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## TUTUL SOCIAL BANAT-CRIȘANA, Duminică 3 Aprilie a. c., în sala festivă a LICEULUI COMERCIAL.

Se aduce la cunoștința publicului, ca — în conformitate cu ordinul Ministerului de Finanțe Nr. 465.939 din 10 Martie a. c. — că polițele, cambilele și biletele la ordin cu filigranul 1936 sunt valabile și ca atare pot fi înțelebute.

In PAGINA III-a a ziarului nostru de ieri, au fost publicate două pagăleli de 1 Aprilie.

Cetitorilor cari au cazut in cursa le transmitem regretele noastre, iar celor cari le-au sesizat, asigurarea ca li apreciem spiritul de observatie.

DL. MIHAIL RALEA, ministrul muncii, a confirmat numirea dlui Georgian ca secretar general al ministerului.

DI M. Enescu a fost reintegrat ca director al Casei Asigurarilor Sociale.

DI Dimănescu, directorul presei și propagandei, a depus jurământul în fața I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea.

NUMITUL TRAIAN LEVEANU, dat afară din serviciul nostru — pentru incorectitudinii grave — încă din luna Februarie, continuă să se dea drept reprezentant al ziarului nostru, cu toate că am anunțat la timp îndepărtarea sa dela „Ecoul”.

Cerem oricui s-ar prezenta ca angajat al „Ecoul”-ui, să fie dat imediat pe mâna Poliției.

La cantina muncitorească a căminului de necanii se servește zilnic prânz compus din 2 feluri de mâncare și 250 gr. pâine, cu prețul de 10 lei, pentru ucenici, lucrători și calle de comercianți.

Cei cari doresc să ia masa la cămin să se prezinte la direcția căminului, unde vor primi bonuri.

## Farmacii de serviciu

Sâmbătă, 2 Aprilie 1938.

CETATE: Götz, Pia Brătianu, tel. 645.

FABRICĂ: Șarpe, Piața Traian 7, telefon 542.

ELISABETIN: Merkle, Miron Costin 1, telefon 999.

IOSEFIN: Ungvary, Str. Preyer 1, telefon 1.

Farmacile: E. Pauajoth, din Fratelii și Kövay-Chioreanul, d.n. Meșala, au serviciu permanent.

## ARAD:

Hajos, Bdul Reg. Maria.

Kain, Calea Banatului.

Niedermayer, Piața Sf. Sava.

## Ce ascultăm la radio

Sâmbătă, 2 Aprilie 1938.

## RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMÂNIA

7.30: Gimnastică ritmică, Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medicale. 8.30: Închiderea emisiunii. 13: Ora. Culturale. Sport. Cota Dnuării. 13.10: Concert de prânz. (Discuri). I. Concert de tenor. II. Muzică variată (discuri) 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio jurnal. 14.25: Continuarea concertului de prânz (discuri). 15: Actualități străine. Radiojurnal. 16.45: Ora străjerilor. 18: Ora. Mersul vremii. 18.02: Concertul Fanfarei Reg. 4. Rășinari „Regina Maria” cond. de Li. Jucen. 19: In luncile Dunării, de Em. Bucuță. 19.15: Continuarea concertului. 19.30: Mișcarea și doctrina strălucitoare. 20.10: Concert în re major de Mozart (Yehudi Menuhin — violă și orchestra, dirij. de George Enescu — discuri). 20.40: Dra Viorica Anghel (canto). 21: Poșta Radio. 21.15: Orchestra de dans Radio, dirij. de Mihail Dăia. 22.30: Radio-jurnal. Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Săușu Mareu — transus dela restaurantul „Cina”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană. 24-1: Concert de noapte (discuri).

Impunerea comerțului și industriei a căpătat o altă așezare prin faptul că operația reportării aduce noi norme în ce privește fixarea viitoarelor cote.

In expunerea de motive a noului buget se arată că reportările vor aduce un spor inițial de 200 milioane lei pentru exercițiul 1938-39 prin fixarea unui spor uniform de 20 la sută asupra vechilor debite din bugetul actual.

Acest coeficient se va aplica numai asupra părții impozabile privind statul exceptându-se aditionalele cuvenite Camerelor de comerț și industrie, taxele sanitare și altele, astfel că în practică sporul va fi numai de 12 la sută.

Reportările se vor face pe baza debitelor existente pentru fiecare contribuabil, comerciant și industriaș, iar la cotațiile anonime se va ține seama minimal, fără nici un fel de discriminare.

In ce privește apelurile și recuzările fiscale, cari n-au putut fi judecate acum, se vor numi imediat comisioanele, cari vor urgenta lichidarea acestor litigii între fisc și contribuabil, urmând ca cotele fixate pentru impuneri să sporite cu coeficientul arătat în nouget.

Reportările se vor face fără drept de apel din partea contribuabililor, comercianților și industriașilor, ministerul de finanțe găsind acest lucru logic întrucât nici fiscul nu mai are temei să recuză la calea apelului.

## Bugetul primăriei Arad a fost întocmit

ARAD, 1. — Lucrările pentru întocmirea bugetului primăriei Arad au fost încheiate și, conform prevederilor legii administrative, a fost alipșat. Suma globală a bugetului este de 58.112.611 lei. Bugetul pe exercițiul 1938-39 se prezintă

micșorat cu 823.808 lei față de cel trecut.

Dintre sumele cu destinație specială înscrise în buget, menționăm un milion lei destinat cumpărării unui autocamion pentru aspirarea prafului de pe străzi.

## Prețul cerealelor

Vineri, 1 Aprilie 1938.

Grâu: de 75 kgr. 490 lei; de 76 kgr. 495 lei; de 77 kgr. 510 lei.

Porumb: 260 lei.

Orz: 370 lei.

Ovăz: 450 lei.

Făină: 0' 950 lei; 4' 870 lei; 5' 820 lei; 6' 770 lei.

Tărâțe: 330 lei.

Semințe de dovleac: 665 lei.

Semințe de floarea soarelui: 450 lei.

## D. dr. Mihai Noveanu

avocat în Arad, și-a mutat biroul din Bdl. Regele Ferdinand No. 13 în str. Crișan No. 12, Telef. 228 — Arad

## MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul  
Anunțuri în cbenar după tarifi  
Orice anunț sau publicitaune se plătește înainte

### Cereri de serviciu

S'A PIERDUT buletarul „Zeia” Biroul de origină română, cu patru clase medie, la o întreprindere din Arad, ca ucenic laborant. Cei cari posedă limba germană sunt avantajați. Ofertele la redacție, sub „Laborant”.

DOAMNĂ tânără, dragută, energică, excelentă gospodină, dorește conducerea menajului domn, poate avea și un copil, provincie, Timișoara sau Arad, pretenții modeste. Adresa la ziar sub „C. S. 27”.

### Vânzări, cumpărări

CUMPAR băne uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețuri cel mai mare, Dna Hacker, Str. Babe Cheudj 11, Arad.

DE VÂNZARE o casă la stradă cu 1 camera, bucatărie, cameră de alimente și bucatărie de ară, în stare bună, aflătoare în Freidorful-nou, Str. 16, Nr. 16, proprietar Iancu Tavașe.

MASINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara 1. Str. Eminescu, firma „Meteor”.

### Inchirieri

CAUTAM local corespunzător pentru birou 2 sau 3 camere goale la stradă, parter sau etaj, în plin centru Timișoara. A se adresa la ziar.

CAUT garsonieră cu baie, liberă pe 1 Mai. A se adresa la administrația ziarului, Arad.

CAUT cameră, hall, bucatărie, în la fin, aproape de tramvai. III, Str. Vasii 27.

### Oferte de serviciu

CAUTAM achizitori pricepuți cari nose bine Timișoara și provincia. Ofertele la ziar sub „Abonamente și reclame”.

VÂNZĂTORI DE ZIARE agili, ziarul Ecoul pentru Timișoara pe la gă retribuțiune convenabilă, A se adresa la ziar între orele 12-13.

### Diverse

S'A PIERDUT buletinul dela Biroul populației, eliberat pe numele Dojeșcu. Cei cari îl vor găsi sunt rugați să prezinte la poliție.

MASA BUNA ȘI GUSTOASA se găsește numai în casă la III, Bul. Ceșel No. 11, etaj. I., ușa 9

STUDENT politehnician, med. teoz în studii avantajoase elevi de liceu din țară. Adresa la ziar sub „R”.

### Correspondențe

FUNCTIONAR particular, 36 ani, dorește cunoștința unei domnișoare, în vârstă de căsătorie. Condiții: să fie înaltă, blondă. Adresa, însoțită de grafie, la ziar sub „A. M. T.”

# Cinematograful „Select” din Arad va fi închis

ARAD, 1. — Situația cinematografelelor comunale din Arad a format, în mai multe rânduri, obiectul de preocupări a conducătorilor primăriei și a presei, din cauza deficitului înregistrat ani de-a rândul. Ultima dată, când s'a vorbit de închiderea cinematografele, a fost în toamna trecută, când ele au fost reorganizate și puse sub conducerea dlui ing. Gheorghe, directorul autobuselor comunale. Dar situația cinematografele a fost răsturnată, încât cu toate străduirile depuse situația financiară nu a putut fi îndreptată.

... și din cauza chiriei de 300.000 lei anual ce primăria o plătește Băncii Românești pentru localul în care este instalat cinematograful „Select”. În afară de această sumă, impozitul după valoarea locativă a localului a fost plătit tot de către primărie și aceste sume au cauzat deficitul. Situația actuală nemăsurându-se, primăria a hotărât ca pe ziua de 1 Mai să închidă acest cinematograful și să mențină în funcțiune numai cinematograful „Central”, care funcționează într-o clădire a primăriei, având și o grădiniță de vară, și ale cărui cheltuieli de întreținere sunt foarte mici.

# INTĂMPLĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

**3581 de ucenici.** — Se petrece un fenomen cauză nu poate decât să ne bucură. Pe zi ce trece, tot mai mulți copii de țărani asaltează meseriile.

Dela Camera de Muncă, aflăm că în acest sezon, zilnic are de încheiat câte 30 contracte de ucenici.

În cursul anului trecut, s'au încheiat 3581 de astfel de contracte. Bineînțeles din toate cele 4 județe cari aparțin Camerei.

**Sinuciderea unui suferind de stomac.** — Sărbătorul Friedrich Boner de 51 ani, din comuna Lieblich, suferind de mai multă vreme de stomac, și-a pus capăt zilelor, strangulându-se.

**Hoț de scânduri arestat.** — Chestura de poliție a înaintat parchetului pe individul Ștefan Pietner care împreună cu Ioan Traus, a furat 18 bucăți de scânduri de la dl notar Moldovan, din comuna Grăbăni.

**Un furt la cinema „Apolo.”** — Elevul Coloman Fuchs, a reclamat poliției că în ziua de 31 Martie, la cinematograful „Apolo” i s'a furat paltonul.

**Arestați sub bănuială de furt.** — La comasarnatul II de poliție au fost conduși de un gardian, indivizii Anamie Czimmer din str. Voinica 6 și Fr. Szekacs din comuna Dumbrăveni, jud. Târnava, bănuți că ar fi furat haine și alte lucruri dela dl Iosif Kulesar.

**Atacat cu cuțitul.** — Aseară pe la orele 21.30, în str. Pop de Băsești, colț cu fabrica de butun, păzitorul de noapte Const. Micu, a fost atacat și tăiat cu cuțitul de individul Sava Avramovici.

## ARAD

**Razie.** În cursul nopții de Joi spre Vineri poliția a făcut o razie pe teritoriul orașului, cu scopul de a tria elementele suspecte, pentru a nu primejdi prea mult buzunarele locuitorilor veniți la târgul de primăvară a Aradului. Rezultatul raziei a fost concretizat în deținerea alor 22 indivizi, dintre cari 4 au fost trimiși la urmă prin intermediul legiunii de zandarmi, unul, Ioan Constantin Tiței, — țiginar din Timșoara.

... a fost înalțat comendurii pietri, iar ceilalți 17 fiind identificați în cursul nopții au fost lăsați în libertate.

**Spargere.** La restaurantul Lovasbereny din str. Cercetașilor s'a comis o spargere furându-se mai multe obiecte de bucatărie.

**Furt.** Soția lui Andrej Zsotter din str. Dr. Rațiu, a reclamat poliției că din locuința ei s'a furat un ceas de perete în valoare de câteva sute de lei.

**Conferința dela prefectura județului.** La prefectura județului s'a ținut o conferință cu toți primăreții, notarii și primarii din județ. La conferință a participat și dl inspector general administrativ Bogdan, ținând o conferință de spiritul familiei naționale. După conferință, s'a ținut o consfătuire administrativă în cadrul căreia dl col. M. Dobricenu, prefectul județului a insistat asupra măsurilor de gospodărie a satelor, a refacerii și a menținerii în bună stare a drumurilor.

Dispozițiuni pentru cărciumele dela țară. Pe baza dispoziției Ministerului de

Interne, dl col. M. Dobricenu, prefectul județului a dat o ordonanță prin care dispune că la țară, cărciumile pot fi deschise dela 7 dimineața până la orele 10 seara, iar în zile de sărbătoare numai dela orele 12 până la 7 seara. Cărciumarii au vor putea servi beutură tinerilor sub 16 ani, bețivilor indiferent de sex, și sunt obligați să păstreze cea mai desăvârșită ordine și curățenie. Sunt oprți de asemenea să servească beutură pe credit, să acorde avansuri sau împrumuturi, să arendeze — ei, soțiile sau copiii lor — pământul sau moșii dela locuitori. Contravenienții acestor dispozițiuni vor fi sever sancționați iar controlul va fi făcut de către medicii de circumscripție.

**Se va reduce numărul târgurilor.** Zilele trecute am scris că în ultima ședință a comisiei interimare a camerei de industrie și comerț s'a discutat și necesitatea reducerii numărului comunelor cu drept de târg. În sensul celor discutate s'a făcut un memoriu ministerului agriculturii și domeniilor. Aici s'au luat măsuri ca dezideratul camerei de comerț să fie realizat și ca numărul să a dat o ordonanță prin care la prefectura județului se va institui o comisiune care să studieze această chestiune.

**Dela Camera de Comerț.** În localitate s'au înregistrat în ultimele zile următoarele firme noi și schimbări la cele vechi:

Salon de mode „Dora” proprietară dna Dora Iug, Bogos; societatea „Ardealul” pentru comerțul cu lenne, proprietari S. Atlasz, I. Diamant și C. Seres. Capital 300.000 lei.

„Iron” fabrică de radio a înnoștințat camera de comerț că și-a deschis un depozit în București.

Fabrica de textile „Teba” și-a majorat capitalul social dela 20 la 30 milioane lei.

În comitetul de direcțiune a fabricii „Dop” au fost cooptați dnii dr. Romulus Cofloiu și Vasile Mornăiță.

**Animale de reproducție pentru crescători.** Dl ing. Pavel Grecu însoțit de o comisie a camerei de agricultură a județului a fost la expoziția agricolă dela Budapesta, de unde a cumpărat mai mulți tauri și vier; de rasă pentru crescători; de vite și porci din județ.

**Duminică nu se va ține târg.** Vineri a început târgul de primăvara al Aradului, iar comercianții și ceilalți meseriași și industriași cari au venit cu mărfuri la târg, s'au adresat primăriei orașului pentru a li se apune dacă dispoziția luată de guvern privitor la interzicerea târgurilor în zile de Duminică și sărbători se va aplica și la a treia zi a târgului de acum, care este Duminică. Dl R. Orezanu primarul orașului a comunicat celor interesați, că întrucât guvernul a reglementat această chestiune, Duminică nu se va putea ține târg. Toate prăvăliile vor fi închise, iar cei veniți la târg nu își vor putea desfăce marfa adu-ă. Tot atunci, comercianții și industriași veniți la târg au fost sfătuiți să se adreseze ministerului pentru a face o excepție cu târgul de primăvară. Statul a fost urmat, dar până acum nu se cunoaște hotărârea luată de minister.

**Curiozitatea unui Moșneag.** Gh. Letay de 78 ani, și-a despicat abdomenul cu un cuțit, pentru a vedea care e cauza durerilor. A fost transportat la spital unde i s'au dat injecții. Stare lui nu e gravă.

**Judicare.** Agentul de asigurare Alexandru Rosenfeld din serviciul societății Franco Română, a fost condamnat la 8 luni închisoare, 5000 lei amendă și 4500 lei despăgubiri, pentru că a prezentat societății polițe de asigurare false.

— Gavril Stefanov a fost condamnat la 3000 lei amendă pentru că s'a folosit de expresiuni calomnioase la adresa unor femei din localitate.

— Gheorghe Borz din Arad a fost condamnat la 2000 lei amendă, pentru calomnierea unei femei.

# Un comerciant strivit între vagoane

ieri cam pe la orele prânzului, în casa Domnița Elena, la magazia între vagoanelor, s'a întâmplat un accident grav. În împrejurări cari nu s'au stabilit încă, comerciantul Sigismund Götterman de 32 ani din localitatea str. Ian-

cu Văcărescu 31 a fost prins între două vagoane care l-au tamponat. În stare extrem de gravă, comerciantul a fost ridicat de pe linie cu o ambulanță a Salvării și internat la Sanatoriul Bega.

# Impresionata incercare de sinucidere a unui pensionar

ieri dimineața între orele 8 și 9, în str. 9-la No. 41 din circ. II, s'a consumat o dramă impresionantă. Un bătrân pensionar, Petru Flac de 65 ani, a încercat să se sinucidă luând mare doză de veronal.

În stare extrem de gravă, sinucigașul a fost ridicat de Salvare și internat la Spitalul de Stat. Cauzele actului disperat, nu se cunosc încă.

# Emisiuni în limba engleză la posturile române de radio

Posturile noastre de radio vor inaugura la orele 23.45 o emisiune a jurnalelor pentru străinătate în limba engleză. În acest prilej dl Reginald Hoare, mi-

nistrul Angliei la București, va rosti o cuvântare, după care va urma jurnalul pentru străinătate în limba engleză și franceză.

# Cooperafia trece la Ministerul de industrie

BUURESTI, 1. — Cooperafia și toate organizațiile în legătură cu cooperafia trec, dela Ministerul de Domenii la Ministerul de Industrie, care în curând va fi transformat în Ministerul Economic Național, cuprinzând Banca Națională, industria, comerțul, cooperafia,

toate instituțiile de credit la care statul participă direct sau indirect. Conducerea acestui departament o va avea dl Mititza Constantinescu, guvernatorul Băncii Naționale și ministru al industriei și comerțului.

# Asociația profesorilor secundari din Arad a cerut amânarea Congresului general

ARAD, 1. — Jol, după amiază, Asociația Profesorilor Secundari din Arad a ținut o adunare generală extraordinară discutând congresul general al asociației generale a profesorilor secundari, ce urma să se țină la Arad în zilele de 28, 29 și 30 Aprilie.

ste peste câteva zile, când vom reveni asupra lor.

După deschiderea adunării dl Al. Constantinescu, președintele secției, a făcut o expunere amănunțită asupra situației și împrejurărilor actuale, iar în urma discuțiilor adunarea generală a hotărât ca să intervină pe lângă comitetul central al asociației pentru a cere amânarea congresului general.

Motivele acestei amânări se vor cunoa-

Filiala Crucii Roșii Timșoara  
aranjează cu concursul societății Filarmonice „Amicii Muzicii”, a d-nei Gabriela Dobrozemski, și a dlor ing. Zeno Coste și Virgil Pop, la data de 9 Aprilie 1938, orele 9 seara. În Teatrul Comunal, un  
**Concert de gală**  
Bilete de intrare la cassa Teatrului  
Prețurile: Loje 220 Lei. Loc rezervat și Balcon I. 80 Lei. Stal I. 70 Lei. Stal. II. 60 Lei. Stal III. 50 Lei. Balcon II. 25 Lei. Galerie 20 Lei.

# Pensionările în Ministerul de Finanțe au fost amânate

BUCUREȘTI, 1. — Se anunță că pensionările dela Finanțe, ce trebuiau făcute pe ziua de azi, se vor face pe 1 Mai, dat fiind că cei cari vor leși la pensie trebuie să predea serviciile și pentru această operație se cere oarecare timp.

# Comercianții de lemne au majorat prețurilor cu 30%

Suntem informați că în urma unui contract încheiat recent între statul român cu Grecia și Cehoslovacia pentru exportul unei mari cantități de lemn de construcții și mobile, prețul lemnului tare s'a urcat cu 30%. Această urcare s'a produs în localitate de 3 zile, în special la stejar. Așa suntem informați de oameni cari au încercat să cumpere lemne de construcții. Scumpirea aceasta însă, ni se pare o nouă tentativă de speculă a comercianților de lemne. Căci chiar dacă în fapt se adevărește povestea cu exportul, nu găsim justificată urcarea prețului cu 30% și mai ales la lemnul aflat în depozit. Credem că e cazul ca cei în drept să dispună o anchetă.

# Franța crede în reînvierea Austriei

PARIS, 1 (Rador). — În legătură cu absorbirea Austriei de către Germania, „Le Figaro” scrie că poate fi cucerită o țară, dar nu și spiritul secular ce o animă. Polonia a reînviat într-o zi, mai vie ca nici odată și tot așa se va petrece și cu Austria. „Petit Parisien” scrie că problemele interne ale Cehoslovaciei vor fi cu arăt

# BULETIN EXTERN

— BUDAPESTA, 1. (Rador). — Partidul guvernamental a numit o comisie de 14, care va studia problema evreiască.  
— NEW-YORK, 1. (Rador). — Uraganul a făcut în regiunea Columbus, 250 răniți. Numărul morților este de 33.  
— LONDRA, 1. (Rador). — Sir Samuel Hoare, ministrul internelor a declarat că dela 1 Martie și până azi, s'au dat autorizații de imigrare în Anglia, 1317 austriaci, însă au fost refuzate 61 cereri.  
— LA PAZ, 1. (Rador). — Oficial se anunță că mișcarea revoluționară pusă la cale de fostul președinte al republicii, Colonelul Toro, a eșuat. Colonelul Toro a fugit în Chaco argentinian. Mai mulți ofițeri au fost răniți.  
— PARIS, 1. (Rador). — Proiectele financiare ale guvernului, care trebuiau să fie dezbătute azi, au fost amânate pentru Marți.  
— LONDRA, 1. (Rador). — Budgetul exercițiului 1937-1938 al Marelui Britanie se soldează cu un excedent net de 28.786.000 lire sterline.  
— BERLIN, 1. (Rador). — Di Hitler a trimis o telegramă de felicitări Ducei cu prilejul înaintării sale la gradul de Mareșal al Imperiului.  
— LONDRA, 1. (Rador). — La construcția noului cazinou dela Blackpool, au surpat mai multe ziduri. Trei lucrători au murit și doi sunt grav răniți.

# Noul comandant al Corpului II Armată

BUCUREȘTI, 1. — Noul comandant al Corpului II Armată, dl general-rai de divizie Iacobici, fost subșef al Marelui Staț Major, va lua postul primire ca succesor al dlui general-geșanu, noul titular al apărării naționale.

# Bursa din București este fermă

BUCUREȘTI, 1. — Bursa din București a urcat general. Astfel, Astra a urcat de la 1260 la 1320, Creditul de la 260 la 280. Se constată o tendință favorabilă și foarte fermă.

# America rămâne neutră față de situația europeană

NEW-YORK, 1. (Rador). — Făcând raport asupra călătoriei sale în Europa, dl Hoover a declarat aseară că Statele Unite nu trebuie să intre în coaliția democrațiilor, ci trebuie să aibă relații bune și cu statele autoritare și cu cele de front popular. O coaliție a democrațiilor ar aduce o coaliție a autocrațiilor. Statele-Unite să fie bine înarmate pentru a înlătura războiul.

# Franța va intermedia între Germania și Cehoslovacia

PARIS, 1. (Rador). — Dl Paul Boncour a primit ieri de ambasadorul Germaniei, căruia i-a declarat că ar trebui să se acorde toată importanța și semnificația, hotărârii franceze de a respecta angajamentele contractate față de Cehoslovacia. Ambasadorul german a răspuns că comunică această notă guvernului și că Franța va stăruî desigur pe lângă Cehoslovacia, pentru a se ajunge cât repede la un acord cu Germania.

# Anglia crede în victoria generalului Franco

LONDRA, 1. — „Times” afirmă că Generalul Franco dispune de 30.000 italieni și 10.000 germani, iar republicanii de 15.000 francezi și 5000 ruși. „News Chronicle” spune că Anglia este convinsă de succesul final al lui Franco și de aceea nu vrea să mai pună în discuție greoaia și costisitoare măsură a intervenției.

# Biserica evanghelică din Austria aderă la Anschluss

VIENA, 1. (Rador). — Biserica evanghelică din Austria a comunicat Cancelarului Hitler că aderă la Anschluss. Consiliul superior al bisericii evanghelice alipirea Austriei la Reich.

# TOMA AUREL a învins la DECIO

PARIS, 1. — Aseară s'a desfășurat în francez în 10 reprize. Poppy Decio, programat în match vedetă. Boxerul român a învins la puncte pe să manifestație de simpatie.

# ULTIMELE ȘTIRI

## O școală de fete în flăcări

Clădirea aparține d-lui N. Titulescu

BUCUREȘTI, 1. — Un puternic incendiu a izbucnit azi dimineața pe la orele 3, la liceul industrial de fete „Ludovica Doamna” din Șoseaua Kiseleff. În scurt timp, flăcările au cuprins întreg edificiul, întindându-se și la clădirile vecine. Clădirea liceului fiind cuprinsă de panică, s'au refugiat în stradă. Autoritățile au sosit la fața locului. Pompierii au localizat focul după o muncă de trei ore. Incendiul se datorește unui coș defect. Pagubele sunt evaluate la cea, un milion. Edificiul e proprietatea d-lui N. Titulescu.

# Milițienii republicani trec în masă granița franceză

PARIS, 1. (Rador). — Exodul refugiaților spanioli, veniți din regiunea Venasque, a continuat și în cursul dimineții de azi. În apropierea șoselei care duce spre Luchon, priveștea era desăvârșit de îngrozitoare. Peste 2000 de refugiați ședeau strânsi în jurul focurilor, aprinse în aer liber. În cursul nopții, numeroase drame s'au desfășurat pe înălțimile Pirineilor. Mulți refugiați cari au căutat să fugă în Franța sub întinericul nopții, au căzut în prăpastii sau au înghițat. Camioane încărcate cu copii și femei, continuă să vină pe șoseaua Luchon.

## DEZERTAT ȘI UN GENERAL CU STATUL SĂU MAJOR

ROMA, 1. (Rador). — „Stefani” englezii din Barcelona invitați să părăsească orașul

BARCELONA, 1. (Rador). — Ceă-zbolu englez, va trece la 5 Aprilie în Barcelona, au fost înștiințați din nou barca pe supușii britanici și să-i tran să părăsească orașul. Un vapor de ră-șportă la Marsilia.